

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K —
1 évre 1 K 80 —	3 — —
3 — 60 —	6 — —
1 évre 7 — 20 —	12 — —

Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos.
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Telefon 208.
Egyes szármok kaphatók: a dohányüzletben.

Utolsót

muzsikált nekünk Frycsaj zenekara, utolsót. Utolsót sirt hegedűje, utolsót kesergett a bőgője. Búcsuzót harsogott a trombita, bánatában bumbolt a bombárdó. Keserűségében szírénezott a klarinét, bánatosan szólt a tőrogató. Talán még ezek az életetlen szerszámok is megérezték a válás, a távozás keserűségét.

Mikor először hallottuk a hírt, hogy elvesztjük a zenevilágunk mindenét, Frycsaj Richárdot, elvesztjük zenekarunkat, lehetetlen tartottuk a hírt, mint a szerelmes leány imádoitjának hűtlenségét. Mikor aztán a lehetetlen előttünk is bizonyossá vált, még mindig nem hagytunk fel a reményről, még mindig nem tudtunk megbarátkozni a nagy veszteség gondolatával, mert számítottunk arra, hogy befolyásunk labavetése megváltoztatja az illetékesek elhatározását. A remény foszlánya is elszakadt s tegnap már búcsuznunk kellett.

Búcsuztunk a fájó szívnek, a bánatos léleknek muzsikájával. Búcsuztunk attól az embertől, akinek szíve szívünkhez nőtt, aki nekünk zenekulturát teremtett. Aki zenés lelkével minket is dallamossá tett. Búcsuztunk arról, aki nekünk annyira nehezen feledhető estélyeket adott, aki muzsikájával valósággal elkényeztetett bennünket. Búcsuztunk annak az embernek zenekaráról, amelynek nótái mellett sok napsugaras órákat sétáltunk a ligetünkben, amelynek hangja mellett hosszú éveken át jökdével izeztük a jeget. Gyönyörködöttünk benne szerenádjaink, szórakozó helyeinken, színházunkban, ünnepélyeinken.

Hogy kit veszítünk, hogy mitől fosztanak meg bennünket, azt papírra vetni nem tudjuk, arról csak lelkünk keserve, szívünk fájdalma tudna beszélni.

Mikor a szomorú válás napjait álljuk, ismétlenül a szív halálával fejezzük ki köszönetünket Frycsaj Richárdnak és zenekarának. A hálás köszönetet és az emlékezetbentartást adjuk utralvalóul. És ezt az utóbbit kérjük mi is cserébe. Veszteségünkben ez lesz a mi bánatos szívünk balzsama. Isten veled! Isten veletek!

A zenekedvelők búcsuhangversenye.

(;) Vasárnap búcsuzott el a zenekedvelők egyesülete az ő szervezett karnagyától, Frycsaj Richárdtól, akinek vállain emelkedett fel ezen egyesület, akinek munkájával, önzetlen, fáradhatatlan munkájával elérte aranykorát. A filharmonikusok egyesülete Frycsajnak köszönheti, hogy hírneve van, jó hírneve, hogy az ország zeneegyesületei között az első helyet foglalja el. Ettől a nagy alkotótól búcsuzott az egyesület, ez a nagy alkotó búcsuzott vasárnap az egyesületől és Székesfehérvár közönségétől. Búcsuzól egy olyan programot adott az utolsó hangversenyén, amely még nehezebbé tette a válást, mert a program nagyszerűsége még jobban tudatára ébresztette bennünket annak, hogy a mi veszteségünk pótolhatatlan.

Az ünnepélyen két kiváló és hírneves zongoraművész is részt vett, Thomán István tanár és Somsich András fővárosi művész.

Az egyesület elnöke dr. Schlammadinger Jenő meleg és kedves szavaiban búcsuztatta Frycsaj Richárdot, rámutatva röviden arra, hogy micsoda veszteség éri a város közönségét Frycsaj távozásával.

A program meggyújtója a németek nagy muzsikusanak Mendelssohnnek Ruy Blas-a volt. Egy hatalmas klasszikus darab, amely még a legjobb muzsikuskaink előtt is újdonság volt. A közönséget már a megnyitó magával ragadta. Tom-bóló tapsviharban és éjzenések között nyújtották át Frycsajnak a hatalmas babérokoszorút, amely szintén a keserű válásra emlékeztetett.

Utána Beethoven Es Durja következett. Ezt a zongoraversenyt Thomán István tanár adta elő a zenekar kíséretével. Thomán a zongora virtuózok között kétségkívül az első helyen áll.

Technikája még a legöregebb zongoristákat is bámulatba ejtette. A darab egy nagyszerű muzsika, amelynek élvezete valósággal kifárasztja a hallgatót. Az utána engedett pihenésre szinte szüksége volt a közönségnek. Utána Poczitz János hárfasólója következett, az Északi Ballada, Frycsaj zenekíséretével. A hárfás honvédzenészt a kedves játékaért karnagya mellett meleg ovációban részesítették.

Somsich András Liszt Ferenc A Durját adta elő a zenekar kíséretével. Somsich szintén kiváló zongorista, de még nem igazi művész. Hosszabb ideig mint naturalista művelte a zenét.

Az ünnepélyt Frycsaj Veni Vidici hóhólati indulója fejezte be. A

közönség a szép induló befejeztével még egy utolsó, hosszantartó, igazán a szívnek mélyéből fakadó ünnepélyben és búcsuzásban részesítette őt, akit szemmel láthatólag nagyon megfogott. Meglétszott rajta, hogy nehezen hagy itt bennünket. Hogy ő is szeretett minket. A szerető szívnek pedig nehéz a válás. Elmegy, uthagy minket, de talán majd ismét a miénk fog lenni. A miénk úgy, hogy többé el ne szakíthassák tőlünk.

A társasvacsora.

Este fél 9 órakor a város intelligenciájának színe-java a távozó karnagy tisztelőire rendezett társasvacsorára gyűlt egybe a Felte Sas szálloda dísztervében. Zsufolásg meglett a tágas helyiség Frychay jóbarátával, tisztelőivel, akik szintén sajnálják a kiváló férfinak, városunk zenei élete megteremtőjének és felvirágoztatójának távozását. Csak a város állította ki magáról ismét, a megszokott és megszokott ismert bizonyítványt. A város melynek zenei kulturáját magas színvonalra emelte és országos hírvé tette, a most ünnepelt Frychay Richárd, az a város, illetve annak hivatalos képviselői távollétükkel tündökölték. Nem volt ott ember, aki észrét külön-külön ki ne fejezte volna megbotránkozását. A városnak ez

Búcsúzóra.

Csaknem zavarba jöttem, mikor a Fejérmegyei Napló érdemes főszerkesztője felszólított, hogy búcsúzzak el itt a lap hasábjain — Frycsaj Richárdtól. Bár évek hosszú sora óta — hiszgeljek velem magamnak — benső jobbarátságban vagyunk, sőt részben egy kenyéren élünk, szégyenkezve valom be, hogy legfontosabb életrajzi adatai is ismeretlenek előttem. Mikor született, hol született, hol működött, mikor jött Fehérvárra? — sejtelmem sincs róla. Amit tudok, mindössze annyi, hogy ez a csodálatos ember állandó idegfeszítő munkája ellenére is tíz évvel fiatalabbnak látszik, mint amennyi; hogy Morvaország szülőjét, de nálunk nyelven is, de főleg szívben jó magyar ember lett belőle, ki két derék gyermeket nevelt nekünk magyaroknak; hogy körülbelül másfél évzede — í jegyezne fel pontosan, mikor jön egy szürke katonakarmester egy városba — van Szé-

kesfehérvártól s ez alatt az idő alatt többet tett a város kultúrájáért, mint mi tízen, százan együttvéve. Fáradhatatlan energiával, bámulatos tudással dolgozik, tanít, dirigál; szerelmes a zenekarába; — szinte érthetetlenül — szereti a várost és most — uthagy minket. Királyi, pápai kitüntéseket hord a mellén, főhercegi emlékek vannak művészi pályájának trófeumjai között: hitták, csalogatták idegenbe s ő itt maradt nálunk, hogy tőrja a magyar kultúra rögös, kemény földjét. Miért? Ne kutassunk az Ankerschmidtek lelkében. Mély tenger az, tele titokzatossággal s csak azt tudjuk róla, hogy ott terem a gyöngy.

Jó pár éven át vesződtünk már Scheirich kanonok ur és én a belvárosi katolikus kör estélyeinek műsorrendezésével. Tudásával, áldozatos munkájával ott állott mellettünk a mi jó barátunk, dr. Kneifel Ferenc, a székesegyház kiváló karnagya. Nehezen, dőcögösen ment a dolog nagyon. Akinek valaha estélyek rendezésével, műkedvelő

énekessel dolgozott, annak nem kell többet mondanom. Hónaponként néhány ének- és zongoraszámmal tarkított előadással lépünk a mi, akkor még kicsiny publikumunk elé — boldogult Vajda Ödön zirci pátur szíveségéből — a főgimnázium számunkra átengedett dísztermében. A székeket részben a katolikus körből kellett minden egyes esetben áthordatnunk. A próbákra, melyekkel az Aujedzky-láz szűk emeletén bérelt helyiségünk egyik szobácskájából zavartuk és boszantottuk a másik szoba pagátkergető társaságát, gyéren, pontatlanul jártak az énekesek; a karmester haragudott, én türelmetlenkedtem, Scheirich kanonok ur vigasztalt, a magán-szereplők kényeskedtek, Szenczy igazgató urhoz háromszor-négy-szer kellett ellátogatnom, míg egyszer otthon találtam. A legelső hajmászalát akkor találtam az író-asztalomon.

Ilyenformán csikorgott a fehérvári katolikus kör s a fehérvári ének-kultúra és zenei élet rozant taligája, míg egyszer összetalál.

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

Heti műsor:

Kedd: Huszárszerelm, Szeneslegény szenesleány. Szalkai Sárka fellépéssel.

Szerda: Dolovai nábob leánya Zilahy János jutalomjátéka.

Csütörtök: Előmulat harangok. Péntek: Cigányszerelm, leszállított helyárrakkal.

Szombat: Elvált asszony. Jászai Mariska jutalomjátéka.

— Élet, Magyar Kultúra s egyéb folyóiratok kaphatók vagy megrendelhetők Horváthné és Rónainé papirkereskedésében, Kossuth-u. 15.

Apróhirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Alkotmány, a legjobb magyar napilap, kapható Horváthné és Rónainé Kossuth-utcai üzletében.

Egy buzafölde a sárgaföldek-nél elköltözés miatt sürgősen eladó. Öreg-utca 22.

Az 55-ös számú bérkocsi kocsiszinnel együtt berukkolás miatt eladó, Jancsár-utca. 6. sz.

Szivart, cigarettát, és újságot, Vadász Ferencnél vegyen a kanálisparton, a Budai-ut sarkán.

Egy buzafölde a koldus dűlőben kiadó bérbe. Tudakozódní lehet Kert-u. 23 sz. Kis Jánosnál.

Boros Péter asztalosműhelyt nyitott Palotai-utca 17. sz. a., ahol mindenféle asztalosmunkát pontosan, jól és jutányosan készít.

Egy kor. 100 drb. legfinomabb dobzelevélpapír, belül mintázott (duplex) borítékok. Óriási választék mappalevélpapírban, 20 dr. 24 fill. Rónainé és Horváthné Kossuth-u. 15.

Magyar kincs. Burgonya 5 K. 50 f. házhoz szállítással kapható Lövőde-utca 3 sz. a.

Hallatlan olcsóság: 10 drb. fehérvári képeslap 20 fillér Kossuth. u. 15, papirkereskedésben.

Lapok, folyóiratok megrendelhetők Horváthné és Rónainé papírüzletében, Kossuth-u. 15.

Kétszobás lakás május 1-re (csetleg azonnal) kiadó Széchenyi-utca 26. sz. alatt.

Öreghegyen 24 oktályos szőlő egyben vagy három részben külön-külön hajlékkal és pincékkel eladó. Bővebbet Rákóczi-utca. 23.

Egy vincelér 12 oktályos szőlőhöz jó feltételek mellett felvétetik. Bővebbet Rákóczi-utca 23. Ugyanott 22—25 kocsis trágya eladó.

Ottománok, divánok helyszüke miatt jutányosan eladók (darbja 70 koronától kezdve) Vida Elek kárpitosnál Simor utca 20.

Magyarbakák keserve a határon, továbbá a Cigányprimás ének és zeneszámai gramofonlemezek legjutányosabban Kossuth-u. 15, papirkereskedésben.

Budai-ut 106. számú ház eladó.

A házi ipari tanfolyamon zöldfűzből készülő mezőgazdasági minden nemű kosarak, borítók és kákából szövött lábtörők a Szent Imre-utca 4 sz. alatti iskolaépületben a bejárattól balra Tóth János iskolaszolga által jutányos áron eladatnak.

Varrógépjavitások

műhelyünkben gyorsan és szakosított késsítetnek,

SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-társasága. Székesfehérvár, Vadarutca, Töltény-ház

LEGSZEBB ajándék

egy jó és mégis olcsó zongora, vagy pianinó.



Használt, de jókarban levő zongorákat veszek és eladok. Egy mahagóni pianinó ugyanolyan szerkezettel eladó.

ROSENSTEIN

iskola-u. 6. Telefon 291.

Székesfehérvári BUTOR-

készítő iparosok szövetezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja. — Telefon 258.

Saját készítményű butorainkat óriási mennyiségben tartjuk raktáron, legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, melyre a n. é. közönség figyelmét felhívjuk.

Munkáinkért a legmeszebbmenő szavatosságot vállaljuk.

A t. közönség pártfogását kéri a

Szövetkezeti Igazgatóság.

Sz.-fehérvár, Kossuth-u. 10.

**UJDONSÁG! CSODARÉZTROMBITA!**

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen notát játszani. A „CSODARÉZTROMBITA” reakcióval erős, vastag sárgarézből készíte, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal CSAK 6 KORONA.

Wagner „Hangszerkirály”

országseric elismert elsőrendű hangszerárúháza, Budapest, József-körút 15. — Fényképes hangszerárjegyzék ingyen. Övös! Figyelem a pontos címre és házszámra.

VIDA ELEK
Első rangu kárpitos üzlete
Megyeház épület.
Lakberendezést, kárpitozott btorokat
s díszítéseket a legteljesebb felelőség mellett készítitek modern kivitelben, méltányos árak mellett. Teljes lakberendezéseknél a legnagyobb készséggel ajánlok feltétlen megbízható
elsőrangu butorgyárat.
Intenzívebb szaktudással elkészített munkát kap s legalább 15—20% -al olcsóbban jut így a n. é. közönség butorszükségletéhez, mint bárminemű más pénzvállalatnál, kik bedolgoztatnak.
Kiváló tisztelettel
Telefon 311. **VIDA ELEK**
kárpitos és díszítő.

SZENT ISTVÁN
ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.
Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővittem, teljesen újonnan átalakítottam és minden gépnek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem első rendű masszírozók és tyukszemvégőkből áll, akik szakképzett-ségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

A mélyentisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TÖGL GYULA,
fürdőtulajdonos.

Gőzfürdő napok:

Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.

Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át.

Fürdődíjak ruhával együtt:

Gőzfürdő —60
Gyermekek 10 évig . . . —30
Porcellán kád 1—
Cinkád —80
Hideg-gyógyfürdő . . . —60
Iszapfürdő 2—
Szénsavas-fürdő 2—
Sófürdő 1-20
BÉRLETJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.